1. Ismeretes, hogy az M magassagpontnak mindharom oldalegyenesre val6 tiikorképe rajta van a haromszog koré
irt k koron. Ezért M-nek AC-re val6 M, tiikorképe azonos B’-vel, hiszen igy MM, 1 AC 1L MB, és M-en &t csak
egy merdleges van AC-re, masrészt M B és k kozos pontjai B és B'. Ugyanigy C' az M-nek AB-re valé tiikorképe.
Eszerint B'’A = MA = C'A, vagyis B, C' és M egy A kozépponti ki korén vannak rajta. E kor két hurja C'B' =1
és C'M = 2t.

2. Megmutatjuk, hogy az AB'C’ egyenl6 szara haromszdg A-nal levs szoge 2 - BAC< = 2a, illetve 2(180° — «)
aszerint, hogy « hegyesszog, illetve tompaszog. Ennek alapjan A, majd k; az [-bdl és a-bol megszerkeszthets, és rajta
M Kkijeldlhetd lesz, tovabba B’, C’, A meghatarozza k-t, és ebbsl M B’ kimetszi B-t, MC’ pedig C-t.

Egy konkrét haromszogbdl kiindulva, k; révén a B’ AC” kozépponti szog kétszer akkora, mint vagy a B’ M C’ keriileti
szdg, vagy ennek a kiegészits szdge aszerint, hogy M a B'C’ egyenesnek az A-t tartalmazo partjan van, illetve a mésik
partjan. Tovabbmenve, a B’ M C’ sz6g mindenképpen egyenls a BMC szdggel, mert ha M kiviil adodik k-n, akkor e két
szdg azonos, ha pedig M a k-ban van, akkor egymas cstcsszogei, hiszen M a BB’ és CC’ htrok kdzos pontja. M-nek k-
hoz képest kiilsg, illetve belss helyzete — mint ismeretes — azon milik, hogy van-e tompaszog az ABC haromszog szogei
kozt, vagy nincs. (Derékszogt haromszoghen M azonos a derékszog csucséaval.) Tekintsiik kiilon-kiilon az eseteket.

Hegyesszogt haromszogben B'M(C’'< = BMC< = BA'C< = 180° — BAC< = 180° — «, ahol A" az M-nek BC-re
valo tiikérképe (1. abra).

Masrészt B'C’ elvalasstja A-t M-t6l, hiszen ekkor B’ a B-t nem tartalmazé AC iven van, ¢’ a C-t nem tartalmazo
AB iven, vagyis a pontok sorrendje C, B’, A,C’, B, és M a CC’ BB’ szakaszok kozds pontja. Igy a fentiek szerint

B'AC'< = 2(180° — B'MC'<) = 360° — 2BMC< = 2a.

Tompaszogd haromszogben, ha o hegyesszog, valaszthatjuk tgy a betiizést, hogy S > 90°, hiszen a B és C, illetve
B’ ¢s C' pontok szerepe feladatunk szempontjabol egyezd (2. abra).
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Ekkor B’ az MCC’ egyenesnek B-t tartalmaz6 partjan van,
B'MC'<=90° - MCA< = BAC< = a,

tehat ekkor is B’AC'< = 2a. — Ha viszont a > 90°, akkor M az AA’-nek A-n tuli meghosszabbitasin van, vagyis
B'C’'-nek A-t tartalmazo6 partjan (3. abra), igy

B'AC'<=2-B'MC'<=2-BA'Ca =2(180° — BAC<) = 2(180° — a).



3. dbra

Ezzel allitasunk bizonyitasat befejeztiik, a szerkesztés egy lehetséges végrehajtasat pedig mar font vazoltuk.

A végrehajtasbol kikiiszobolhetjilkk az a hegyes- vagy tompaszog voltabol addodo vagylagossigot. Folvessziik a
B'C’ = 1 szakasz helyzetét, és O koriil 2¢ sugarral ks kort irunk. B'C’-re a végpontjaiban egyirdnyt meréleges
félegyeneseket allitunk. Ezeket B’, illetve C’ koriil egymas felé elforditjuk a-val, metszéspontjuk adja A-t, majd még
egyszer a-val, ezek metszéspontja O, a k kozéppontja. Megrajzoljuk ki-et, ez a ko-t a magassagpont lehetséges M,
M helyzeteiben metszi, majd k-t, ez M;B’-b6l B-t, M;C’-b6l C-t metszi ki, ahol i = 1, 2. Amennyiben a BAC szdg
(180° — a)-nak adodik, az a megoldéas nem felel meg.

A szerkesztés helyességének belatasat az olvasora hagyjuk.

Az elGirt méretek kozott a megoldast biztositd nagysagviszonyokat pontosan egy egyszeri trigonometriai szamitas
adhatna meg. Kiilon megemlitjiik az a = 90° esetet. Ebb6l adodik, hogy csak I = 0 és ¢ = 0 lehet, kiilonben
az adatrendszer ellentmondo; ha viszont | = t = 0, akkor tetszéleges derékszogli haromszog megfelel, tehat ez az
adatrendszer hatarozatlan. Kilon-kiilon is sziikséges, hogy | # 0 és t # 0. A fent leirt szerkesztésben az els6ként
felhasznalt I-re természetesen nincs korlatozas, t-re viszont fels6 korlatot szab, hogy nem lehet nagyobb C’ A-nal.



